《鸿门宴》学案

一、学习要求

１、说出文中所写人物的性格特点，注意人物个性化的语言、动作对表现人物所起的作用，学习作者运用对照的方法和在矛盾中写人的表现手法。
２、认识“鸿门宴”这一斗争的性质，掌握本文情节起伏的结构特点，正确评价有关人物。
３、重点学习“军、击、内、如”等实词和“其、而、则、乃”等虚词，了解课文词类活用、成分省略等语言现象。

二、学习重点、难点
重点：１、了解文中人物性格特点，注意人物个性化的语言动作。

          ２、掌握“军、击、如、信、谢”等文言实词和“因”、“为”等词的意义和用法。

难点：１、做到读文为主而兼顾读史，二者做到相辅相成。

      ２、注意作者运用对比方法和在矛盾中写人物性格的表现手法。

三、学时安排   两学时： 
第１学时：  １、从当时的社会背景入手；学生整理有关《史记》的知识；快速阅读课文，整体感知课文。

２、了解“鸿门宴”斗争的起因、经过。

３、疏通课文，了解词类活用、成分省略等语言现象。

第２学时：　１、了解文中所写人物的性格特点；注意人物个性化的语言、动作；学习作者运用对照的方法和在矛盾中写人的表现手法；

２、认识“鸿门宴”这一斗争的性质，注意本文情节起伏的结构特点，正确评价有关人物

四、学习过程

第一学时

（1） 课前尝试

1、学法指导

（1）利用网络或图书馆阅读《史记•项羽本纪》，了解“鸿门宴”斗争的起因、经过，认识这一斗争的性质，正确评价有关人物。

（2）体会作者把人物放在激烈的矛盾斗争中，通过人物的语言、行动展示人物个性特征的写作方法。
（3）借助工具书，了解课文中词类活用、成分省略等语言现象，掌握疑问句中代词宾语前置的语言规律，掌握“举”、“谢”、“为”、“斗”、“因”等古汉语词义。
2、尝试练习

（1）填空题

①《鸿门宴》节选自           ，作者             。这本书，记载了上起              ，下迄        太初四年共约          的历史，分       、         、         、           、          五种体裁，共130篇，50万余字，是我国第一部          。鲁迅誉之为                  。        

②《鸿门宴》人物性格的刻画是紧扣住情节的发展，通过人物间的矛盾和斗争以及人物个性化的         、            、              等来体现的。

③                     勇猛粗犷、清醒机智，是本文中写得最生动突出的一个人物。

④宴席的四面座位，以东向最尊，次为南向，再次为北向，西向侍坐。鸿门宴中“项王、项伯东向坐”，是最上位，范增南向坐，是第二位，再次是刘邦，张良则为侍坐。从座位可看出双方力量                 与项羽的                 。

（2）重点词语

①写出下列加点字的注音

飨（  ）士卒   美姬（  ）    鲰（  ）生    厄（  ）酒     啖（  ）之

樊哙（  ）   瞋（  ）目    目眦（  ）      跽（  ）    参乘（  ）   桮（  ）杓（ ）

②解释句中加点的词语。
旦日飨士卒（            ）    范增说项羽曰（            ）

张良是时从沛公（            ）              亡去不义（            ）
 料大王士卒足以当项王乎（            ）    固不如也（            ）
 秦时与臣游（            ）               旦日不可蚤自来谢项王（           ）
 不如因善遇之（            ）                且为之奈何（            ）
    ③解释下列多义词。
军
沛公军霸上（                  ）       为击破沛公军（              ）
项伯乃夜驰之沛公军（                ） 籍吏民，封府库，而待将军（     ）
相
未得与项羽相见（                  ） 使子婴为相（                   ）
为
为击破沛公军（                    ）  皆为龙虎（                    ）
谁为大王为此计者（                      ）
在
沛公兵十万，在霸上（              ）   此其志不在小（                ）
于
使人言于项王曰（                    ）  贪于财货（                  ）
长于臣（                          ）
    ④．翻译文段中的句子。
     沛公左司马曹无伤使人言于项羽曰
 译文：

 今入关，财物无所取，妇女无所幸，此其志不在小。
 译文：  

（2） 课堂探究

1． 探究内容结构

⑴阅读文章，概括每段大意，理清全文结构

⑵阅读文章第一段，回答：

本段文字交待了刘、项双方        的对比，表明项羽一方                  ，但此时双方此时本应“戮力攻秦”，而曹无伤的告密，              。

                                                
⑶阅读文章三、四两段文字填空。樊哙闯帐后的表情是                         ，他的慷慨陈词中，先提怀王约的意图是                      ；直接指责项羽的话是                   ，收到的效果是                         。

2.拓展视野:如果你是项羽，你会怎样做？

3.归纳总结

（三）课外拓展

鸿门宴上活跃着众多的人物，请概括分析一下作者是怎样表现这些人物的？效果怎样？
第二学时

（一）课前尝试

1.学法指导

（1）课外阅读《史记••项羽本纪》，了解“鸿门宴”斗争的起因、经过，认识这一斗争的性质，正确评价有关人物。

（2）体会作者把人物放在激烈的矛盾斗争中，通过人物的语言、行动展示人物个性特征的写作方法。
（3）借助工具书，了解课文中词类活用、成分省略等语言现象，掌握疑问句中代词宾语前置的语言规律，掌握“举”、“谢”、“为”、“斗”、“因”等古汉语兼词。
2．尝试练习

（1）提问：刘邦脱逃之前作了哪些布署？“置车骑”是什么意思？是几个人一道走的？为什么这样？
（2）提问：张良献礼，项羽、范增二人态度为何不同？

（3）填空：讨论分析人物形象，加深对课文的理解，学习作者刻画人物的方法
张良是刘邦的主要谋士，他                  。是他为刘邦定下了“韬晦之计”，以“不敢倍德”、无意于称王蒙蔽项伯，欺骗楚王，终于化险为夷。是他为刘邦作了             ，从而赢得了斗争的胜利。

尤其值得一提的是张良不像范增那样妄自尊大。他认为刘邦称王不是时候，很不策略，但并不明确否定，只是问了一句：“                        ”他认为不可以武力与项羽相斗，也只是委婉地探询：“                    ？”刘邦远不像项羽那样自信，张良却仍然处处留心，始终把自己放在谋臣的位置上。这是刘邦对他绝对信任的关键。可以说张良是“鸿门宴”这一事件的总导演。

范增是项羽的主要谋士，项羽称为“              ”，可见其地位            。他的政治观察力，他的才智谋略绝不逊于张良。但他对项羽尤其是对项羽的妄自尊大，并不完全了解，他以命令的口吻要项羽攻打刘邦：“                ”，他在席上“                 ”，要项羽“                           ”。他擅自布置项庄舞剑，已经造成欲取项羽而代之的客观影响，但他既不知人，也不知己，这是范增的致命弱点。他与张良构成了鲜明的对照。

“鸿门宴”这场斗争可以说是                与               的斗智。对整个事件的演变，两人举足轻重，可谓关键人物。但是，两人毕竟只是谋臣，唱主角的是双方的决策者，是               和                   。
（4）、项羽这个人物的致命弱点是什么？对他应作如何评价？

（二）、课堂探究
1、讨论分析课文刻画人物的方法
1． 试以樊哙为例，说说作者是怎样刻画人物的。人物在什么环境中出现？从哪些方面描写？浓墨重彩写樊哙有无必要，为什么？
2． 以项羽、范增对张良献礼态度的不同，分析归纳作者用对比方法写人的技巧。

2、拓展视野：如何看待司马迁的英雄史观？文章对刘邦虽有贬抑，更多的却是颂扬，对项羽也颇多同情，尤其是把他作为一代帝王为之撰写“本纪”，其英雄史观显而易见。
3归纳总结

 （三）课外拓展

1、阅读下文，回答文后问题
太史公曰：吾闻之周生①曰“舜目盖重瞳子②”，又闻项羽亦重瞳子，羽岂其苗裔□?何兴之暴③也：夫秦失其政，陈涉首难，豪杰蜂起，相与并争，不可胜数。然羽非有尺寸，乘势起陇亩之中，三年，遂将五诸侯④灭秦，分裂天下而封王侯，政由羽出，号为“霸王”，位虽不终，近古以来未尝有□。及羽背关怀楚，放逐义帝而自立，怨王侯叛己，难□。自矜功伐⑤，奋其私智而不师古，谓霸王之业，欲以力征经营天下，五年卒亡其国。身死东城，尚不觉寤⑥而不自责，过矣。乃引“天亡我，非用兵之罪也”，岂不谬□!(选自《史记·项羽本纪》)
【注释】①周生：汉时的儒者。②重瞳子：目中有两个眸子。③暴：突然，有忽然兴起之意。   ④五诸侯：指齐、魏、赵、韩、燕五国后人。⑤自矜功伐：以功勋自诩。⑥寤：同“悟”。
① 文中的四个□处，应依次填上的语气词是    )
 A. 邪 矣 也 哉
 B. 哉 也 矣 邪
 C. 哉 矣 也 邪
 D. 邪 也 矣 哉
②. 比较下列“之”、“而”的意义和用法，正确的一项是 (  )
 ①何兴之暴也 ②谓霸王之业 ③分裂天下而封王侯 ④尚不觉寤而不自责
 A. ①和②相同，③和④不同。
 B. ①和②不同，③和④相同。
 C. ①和②相同，③和④相同。
 D. ①和②不同，③和④不同。
③. 解释下列词语
  A. 陈涉首难 首难：                   
  B. 然羽非有尺寸 尺寸：                           
  C. 奋其私智而不师古 私智：                       
  D. 欲以力征经营天下 经营：                        
④.. 从句式角度，应选出的两个相同项的是 (   )和(   )
  A. (羽)乘势起陇亩之中
  B. (羽)放逐义帝而自立
  C. (羽)身死东城
  D. (羽)尚不觉寤而不自责
                               
五、格言警句
当断不断,反受其害

